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КЊИГА-ИЗЛОЖБА

Алек сан дар М. Ђу рић, При че у огле да лу, из да ње ау то ра, Бе о град 2023

Ма да, уз ра но про бу ђе но и стал но ин те ре со ва ње за ар хе о ло ги ју и 
умет ност, за вр ша ва сту ди је ју го сло вен ских и свет ске књи жев но сти, 
об ја вљу је две књи ге пе са ма код углед них из да ва ча, као и прет ход ну 
вер зи ју ро ма на ко јем се по све ћу је те ку ћи осврт, али са жан ров ским те
жи штем на не кој вр сти при по ве дач ког вен ца (СКЗ, 2021), Алек сан дар 
М. Ђу рић (1953) је ши рој јав но сти до са да по зна ти ји као сли кар, про фе
сор јед ног фа кул те та ли ков них умет но сти, ду го го ди шњи стал ни ли ков
ни кри ти чар По ли ти ке и до жи вот ни по ча сни пред сед ник нај ста ри јег 
Дру штва срп ских умет ни ка ЛА ДА.

Че ти ри на ра тив на кру га, од ко јих сва ки са др жи по осам кра ћих 
при ча, чи не услов но, укљу чу ју ћи и епи ло шки за пис „Пла жа”, ро ман 
ом ни бус При че у огле да лу Алек сан дра М. Ђу ри ћа. Услов но, јер је, бар 
у фор мал ном по гле ду, глав ни ин те гра тив ни чи ни лац ово га код нас да нас 
ожи вље ног ро ма неск ног мо де ла у Ђу ри ће вој књи зи глас ау тор ског на ра
то ра, док по при лич но са др жин ски ком пакт ни при по вед ни ци клу си но
се уло гу са став них при по ве сти ау тен тич но филм ске ом ни бу сне фор ме.

Та ко се, за раз ли ку од ка нон ског мо де ла, сва по је ди нач на оства ре
ња при по вед них кру го ва Ђу ри ће вих При ча у огле да лу мо гу чи та ти и као 
са свим са мо стал не при че и као, већ ма мо за ич ки но ли не ар но по ве за не, 
гла ве јед не ро ма неск не це ли не. Сто га ваљ да и је су на из ме нич но од ра
же не при че у огле да лу, вре мен ском и са лон скопо ро дич ном, чи ји оквир 
об у хва та не ко ли ке епо хе уну тар дватри по след ња ве ка. При че, јед ном 
од ра же не па упи је не у то ме огле да лу ко је пам ти ли ко ве, на ра ви, жи вот
не тај не и суд би не њи хо вих ју на ка и ју на ки ња, да би их нај зад по ве ри ло 
све тло сти при по ве дач ке све сти про же те тра ди циј ским кул том пре да ка, 
лич ним пи је те том при по ве да ча, као и до след ном ин тро спек тив ном по
тра гом ау тор ског гла са за ар хе тип ским ко дом у се би и соп стве ним афи
ни те том и сен зи би ли те том.

Све што се ти че фор ме ом ни бу са у фил му и књи жев но сти по че ло 
је, што је до бро по зна то, од мо га при ја те ља Деј ви да Гри фи та, ка ко би 
ре као мој про фе сор Ра шко Ди ми три је вић, прет ход но пре да вач књи жев
но сти и ге не ра ци ја ма доц ни је слав них си не а ста. Пре дватри за па жа ња 
о са мом Ђу ри ће вом ро ма ну, за др жи мо се у нај кра ћем на жан ров ско ти
по ло шком кон тек сту у ко јем се он по ја вљу је.

По сле Зи да смр ти Жи во ји на Па вло ви ћа (1985), као нај за па же ни ји 
и нај вред ни ји ро ман тог ти па код нас до ла зи Ру ски про зор Дра га на Ве
ли ки ћа (2007). Убр зо по том Вла дан Ма ти је вић об ја вљу је Вр ло ма ло све
тло сти (2010), док Ду шан Са вић пу бли ку је ро ман По рај мос (2013) а Ве
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ли бор Чо лић свој Са ра јев ски ом ни бус (2014), са др жин ски, у не ку ру ку, 
бли зак Ђу ри ће вом ро ма ну. На из ма ку ми ну ле де це ни је огла ша ва се 
мла ди Вла ди мир Кр сто вић ро ма ном Ве се ле три де се те (2019), а про шле 
го ди не Алек сан дар Бе ћић об ја вљу је, као свој пе ти ро ман, ро маном ни
бус Ал фа бет љу ба ви и смр ти (2024), фор мал но нај на лич ни ји Ђу ри ће вим 
При ча ма у огле да лу.

Беогрaђанин у ко зна ко јем, али са обе стра не истом ро до слов ном 
ко ле ну, Ђу рић и пр ви ци клус при ча, од но сно пр ву са став ну при по вест 
сво га ро ма наом ни бу са, по све ћу је лич но сти ма да љих пре да ка и нај ва
жни јим до га ђа ји ма из њи хо вог лич ног и по ро дич ног жи во та. А ка ко при
по вед ни по сту пак за сни ва стро го на ра зно вр сној до ку мен тар ној гра ђи 
– фо то гра фи је, пи сма, но вин ски из во ри, умет нич ке сли ке – и ра ди кал
ном са жи ма њу су штин ски еп ског род бин скопо ро дич ног пре да ња, то 
пи сац и сво ју ро ма неск ну при чу за по чи ње у оном тре нут ку про шло сти 
ко ји му исто вре ме но пру жа не ки од на зна че них ви до ва до ку мен тар не 
под ло ге и бу ди на дах ну ће ужи вља ва ња и ожи вља ва ња. Кон крет но, то 
је дру га по ло ви на де вет на е стог ве ка са пра де дов ским на ра шта јем пре да
ка у дру штве ном ста ту су ви со ког ран га у ра зним про фе си о нал ним обла
сти ма: вој ној, по слов ној, кул тур ној, по ли тич кој... (По чев од пи шче вог 
пра де де, ђе не рал штап ског пу ков ни ка Ди ми три ја Ђу ри ћа, на чел ни ка 
Вој не ака де ми је осам де се тих го ди на де вет на е стог ве ка, де де Ве ли за ра, 
ви со ког офи ци ра слав ног Гво зде ног пу ка Срп ске и Ју го сло вен ске вој ске, 
тра гич не жр тве јед не ко руп ци о на шке по ли ти ке, или пи шче вог де де по 
мај чи ној ли ни ји Алек сан дра Де ни ћа, по слов ног чо ве ка и стра дал ног 
ју на ка са Мач ко вог ка ме на, ве ћи је број углед них срп ских по ро ди ца, па 
и исто риј ских лич но сти, са ко ји ма су пи шче ви пре ци у бли ском и да љем 
крв ном срод ству. У њих та ко ђе спа да ју и не ки зна ме ни ти на ту ра ли зо
ва ни Ср би, по пут са ни тет ског пу ков ни ка док то ра Ро ма на Сон дер ма је ра, 
управ ни ка Вој но ме ди цин ске ака де ми је и ње го вог си на Та ди је, слав ног 
срп ског и ју го сло вен ског вој ног и ци вил ног пи ло та.) Сто га не тре ба да 
пред ста вља из не на ђе ње што су и не ки најзначаjнији срп ски пи сци по чет
ком про шлог ве ка (Иси до ра Се ку лић, Ми лан Бог да но вић, Иво Ан дрић, 
Ми лош Цр њан ски) сту па ли у при ват ну или у јав ну ве зу – по жељ ну, или 
не по жељ ну – са по је ди ним чла но ви ма пи шче ве по ро ди це. И, да све де мо: 
пр ва при по вест Ђу ри ће вог ро ма наом ни бу са очи глед но пре ра ста из 
по ро дич не у дра ма тич ну дру штве ну и исто риј ску при чу ви шег срп ског 
гра ђан ства, про сти ру ћи се кроз дветри уза стоп не дру штве но по ли тич
ке епо хе и исто риј ска раз до бља.

Ре ин тер пре ти ра ју ћи у дру гом кру гу при по ве дач ких оства ре ња ро
ди тељ ска се ћа ња и пре те жно их до пу њу ју ћи сво јим, Ђу рић раз ви ја другу 
фа зу по ро дич не, као и срп ске на ци о нал но и сто риј ске при че, отва ра ју ћи 
при том жи во и су ге стив но соп стве ну ау то фик циј ску по вест – пр вен стве
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но њен сег мент о де тињ ству и од ра ста њу, уве ли ко по ду да ран са вр ло суге
сти бил ним до жи вља јем га ше ња ши ре род бин скопо ро дич не при по ве сти 
у ње ним нај ра зно вр сни јим ви до ви ма. Као и у не ким при ча ма прет ход ног 
кру га („Дип тих”, „Ре чи, ре чи”), и ов де („Књи га го сти ју”, „Ру ски”) пред 
очи ма чи та о ца ду го оста ју да тре пе ре лик, гест и ка рак тер.

При че тре ћег кру га чи не по вест о сва ко дне ви ци ау тор ског на ра то ра, 
ко ја, с об зи ром на ње го ва ин те ре со ва ња, ни је баш обич на. По сред ством 
не ко ли ко на ра тив них мо ти ва – из ве сних ар хе о ло шких ис ко пи на, тај не 
на ки та и књи жев не ве че ри о Џој су – исто риј ско вре ме две ју прет ход них 
по ве сти пре ко де та ља нео бич не сва ко дне ви це пре ла зи у – ме та фи зич ко. 
Про јек ту ју ћи се по сред ством ар хе о ло шких екс по на та и ин тер тек сту ал
них фраг ме на та Џој са и ње го вог ту ма ча, и сам ау тор ски на ра тор екс по
ни ра се у нај ши ро јој, вид но езо те рич кој ду хов ној пер спек ти ви: „Ске лет 
је ука зи вао на смрт и не ста ја ње, док су бли ста ви ка мич ци све до чи ли о 
ра до сти жи во та и по сто ја но сти. [...] За ни мљи во је, ме ђу тим, ка ко пред
ме ти мо гу да све до че о људ ском уде су” („На кит”). „И лам па и све тлост 
ко ју са да еми ту је раз ло мље ни су или, дру га чи је ре че но, са мо у на зна
ка ма при сут ни. Али, ни је ли и све у куп ност по сто је ћег све та раз ло мље
на и фраг мен тар но ви дљи ва [...] СВЕТ ЈЕ СВЕ ТЛО ШЋУ СЛЕ ПЉЕН” 
(„Жи жак”). Ве ћи ном ре ми ни сцен ци ја тре ћег на ра тив ног кру га Ђу рић 
у ства ри на ја вљу је сли кар ски умет нич ки до жи вљај и пер цеп ци ју све та, 
од но сно сли кар ску су шти ну сво га ду хов ног би ћа, чи је ће аспек те у за
вр шној по ве сти им пли цит но ау то по е тич ки из ло жи ти.

По ред не ко ли ко бит них ин фор ма ци ја и са зна ња ве за них ма хом за 
ру кав це пи шче ве по ро дич не при че (о сли ка ру Кри сти ја ну Кре ко ви ћу, о 
не ста лој Пре ди ће вој сли ци „По све ће ње Кра ља Алек сан дра”, о „за ве ри 
по но вље них чи ње ни ца”, од но сно не ким но вим от кри ћи ма о сво јим пре
ци ма) ко је ис пу ња ва ју зах тев о са др жин ском об је ди ња ва њу ро ма наом
ни бу са, у за вр шном на ра тив ном кру гу има и не ко ли ко мо ме на та ко ји 
ми из гле да ју су штин ски бит ни јим за раз у ме ва ње Ђу ри ће ве ин тим не 
ства ра лач ке по бу де и уни вер зал ни јих зна че ња ње го вог про зног де ла, 
иза ко јих он та ко искре но и чвр сто сто ји.

Пр во, јед но лек си ко граф ско ме сто, из на ра тив них фраг ме на та о 
кр ња чи, не то ли ко по то ме што је ин три гант но ин тер по ли ра но у кон текст 
емо тив не те ме, већ по енер ги ји би о фил ског ен ту зи ја зма као пи шче вог 
од но са пре ма жи во ту: „Из ме ђу два де ла окло па, кор ња ча је по сред ник 
из ме ђу не ба и зе мље, сим бол уни вер зал ног чо ве ка и ца ра. Под врг нут 
де ло ва њу ва тре, пљо сна ти део окло па (зе мља) го во ри је зи ком не ба и 
слу жи обо го тво ре њу. Му дра за то што се сма тра да ду го жи ви и за то што 
на окло пу но си зна ко ве, кор ња ча је у ра зним при ли ка ма по сла ник не ба” 
(„Кор ња ча”). А пре у зе ти Па ви ћев опис ма е страл на је ани ма ци ја лек си
ко граф ског ту ма че ња. У истом зна чењ ском прав цу, са мо још мо жда сли
кар ски има нент ни је, во де и не ка за па жа ња по во дом сли кар ског плат на: 
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„Не пре па ри ра не по вр ши не ла не них пла та на [...] би ле су сли ке по се би. 
[...] Пре па ри ра њем ла на у плат но жи ви кôд би ља ка по ста је под ло га за 
но ве са др жа је. Би ло би ис прав но, по ми слио сам, ка да би и плат но про
го во ри ло у пр вом ли цу јед ни не и та ко исто вре ме но с при до да том при чом 
пре до чи ло и соп стве ну. Ре ше ње је у из бо ру мо ти ва, од но сно пред ме та 
као што су је дра, це ра де, за ста ве, стол ња ци, ко шу ље, сун цо бра ни... Го
вор де ла бо га тио би се ре ми ни сцен ци ја ма на сун це, во ду, зе мљу и ва здух 
од ко јих биљ ке ра сту” („Сли кар ско плат но”). Ми слим да је не што слич но 
осе ћао већ и Пол Се зан. Али тек у сле де ћем опи су ис ку ства пре по зна
је мо онај би о фил ски ко смо ло шки уни вер за ли зам ис ка зан по во дом мо
ти ва кор ња че: „Пре вла че ћи пр сти ма пре ко ве ли ке по ле ђи не сли ке, имао 
сам осе ћај да до ди ру јем скри ве не жи це ко смич ке хар фе” (Исто). (Ни су, 
елем, слу чај но ко ри це би бли о фил ског из да ња Ђу ри ће вих При ча у огле
да лу из ра ђе не пре ма фо тогра фич ком оти ску фи ног не пре па ри ра ног 
ла не ног плат на?)

Дру ге је вр сте ис ку ство за ко је Ђу рић оста је са свим отво рен: „Спо
зна ја се бе и умет нич ко из ра жа ва ње, та ко ђе су раз ли чи те спо соб но сти 
ко је се па ра лел но раз ви ја ју и ме ђу соб но уна пре ђу ју. Мо же се са опре
зно шћу ре ћи да умет ност по чи ње та мо где ве шти на пре ста је” („Ко лаж”).

Пре ла зе ћи, не без ре зер ве, пре ко до пу шта ња ап со лут не ре цеп циј
ске про из вољ но сти (Ипак, увек „љу ди ју ру ’че ле”!), за др жи мо се нај зад 
на по ен ти о по ду дар но сти два екс трем но су прот ста вље на ис ку ства, као 
по е тич кој под ло зи Ђу ри ће ве нео а ван гард не ре дук ци је, по себ но оли че не 
на из у зет ној сли ци „Пла жа” и та ко увер љи во пре до че не у исто и ме ној егзи
стен ци јал ноау то по е тич кој при чи, епи ло гу ње го вог ро ма наом ни бу са.

Оства ре не у мо дер ном до ку мен тар норе а ли стич ком про се деу као 
по ро дич на од но сно ау то фик циј ска по вест ши ро ке и ра зно вр сне ин фор
ма тив но сти, При че у огле да лу Алек сан дра М. Ђу ри ћа, узе те по је ди нач но 
и у це ли ни, од ли ку ју се не сва ки да шњом на ра тив ном све де но шћу и рет
ким осе ћа њем ме ре, уз ори ги нал не ре ми ни сцен ци је о ви ше стру ко по твр
ђе ном ли ков но у мет нич ком ис ку ству сво га пи сца. Пре ли ста ва ју ћи њихо
ве стра не, чи та лац сти че ути сак да исто вре ме но раз гле да јед ну бо га ту, 
па жљи во осми шље ну ре тро спек тив ну из ло жбу ко ја пред ста вља цео низ 
ства ра лач ких епо ха.
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